

论马克思主义哲学对提高理论思维的重要性

周 飞

摘 要 本文通过对马克思主义哲学与理论思维关系的论述, 强调了马克思主义哲学对理论思维不断深入发展的重要性, 认为坚持马克思主义哲学, 不断提高理论思维水平, 对于解决时代发展中所遇到的各种问题有着深远意义。

关键词 马克思主义哲学 理论思维 重要性

恩格斯曾指出:“一个民族要想站在科学的最高峰, 就一刻也不能没有理论思维”^①。这句话至今仍然铭刻在美国国家科学博物馆门前, 它昭示着理论思维无论是今天还是未来都是民族发展、民族强盛的伟大法宝。所谓理论思维是指主体在一定的哲学世界观和方法论指导下, 对各类问题所作的深层次的理性思考。马克思主义哲学作为科学的世界观和方法论对提高理论思维、达到真理性认识、最终实现理论改造现实有深远的意义。马克思主义哲学指导下的理论思维是唯物、辩证的, 以实践为目的思维。

一、马克思主义哲学是理论思维的最高成果

从理论渊源上看, 任何理论学说都有其思想继承性, 马克思主义哲学也不例外。马克思主义哲学直接来源于德国古典哲学, 是对黑格尔辩证法的“合理内核”和费尔巴哈唯物主义基本内核的批判继承, 它“没有抛弃资产阶级时代最宝贵的成就, 相反地却吸收和改造了两千多年来人类思想和文化发展中一切有价值的东西”^②。从旧哲学到马克思主义哲学, 理论思维经历了一个不断的深化和进步而到升华的过程。尤其是马克思主义哲学对旧哲学的理论思维不只是批判继承、更为重要的是超越和创新。马克思主义哲学突破了逻辑学理论框架的束缚, 使理论思维达到了历史发展的新阶段。

从理论内容结构上看, 恩格斯说:“对于已经从自然界和历史中被迫驱逐出去的哲学说, 要是还留下什么的话, 那就只留下一个纯粹思想的领域: 关于思维过程本身规律的学说即逻辑和辩证法。”^③其他一切都归到关于自然和历史实证科学中去了。马克思主义哲学以自然、社会和思维三大领域的普遍规律为研究对象, 将唯物主义与辩证法有机的结合起来, 并进而看到否认辩证法, 坚持形而上学, 不可能把唯物主义贯彻到底。同样, 从唯心主义出发不可能把辩证法贯彻到底, 辩证法只能为唯心主义体系所闷死, 从而最终陷入形而

上学。马克思主义哲学在哲学史上第一次把唯物主义和辩证法有机地、高度地统一起来, 同时还将辩证唯物主义和历史唯物主义结合起来, 将唯物主义世界观彻底地运用到一切领域之中, 在历史上创立了历史唯物主义。马克思主义哲学的诞生是理论思维的必然结果, 尽管理论思维在马克思那里还未完全成熟, 但它为马克思主义哲学的创立创造了必要条件。相反, 马克思主义哲学剥去了人们思维中的陈旧模式, 并赋予崭新的内容和形式, 开创了理论思维的新局面, 理论思维必然在马克思主义哲学——科学的革命的世界观和方法论的指导下逐步发展逐步完善。

从理论发展上, 马克思主义哲学没有任何阶级偏见, 不带有任何宗派性, 它永远是具有活力的开放性的科学体系。

“马克思主义是马克思的观点和学说的体系……马克思的观点极其彻底而严整。这是马克思的敌人也承认的, 这些观点总起来就构成现代唯物主义和现代科学社会主义——世界各文明国家工人运动的理论和纲领。”^④马克思主义哲学正确回答了人类先进思想已经提出的种种问题, 是对这些问题的理性思考, 但它决不是固步自封、僵化不变的学说, 不是一成不变的教条, 而是行动的指南, 它随着社会实践而不断发展, 马克思主义哲学是基本原则和方法, 是无产阶级认识、理性思考和改造世界的思想武器。

二、马克思主义哲学对理论思维的指导

科学的理论思维必须有马克思主义哲学的辩证思维方法, 一个人的理论思维水平, 就包含着掌握和运用辩证思维方法的能力。理论之所以可能用来指导实践, 就因其是人类思维对大量事实进行整理、概括和总结的产物, 而客观事物的辩证性质要求人类理论思维也如此反映它, 并把它概括为系统理论形态。而马克思主义哲学是批判的开放的科学方法论, 它以特殊的辩证思维方法去改造、优化以往的旧的思维

收稿日期 1999-02-01

作者简介 周飞 男 1968年生 安徽大学管理学院分团委 讲师 合肥 230039

方法。只有在马克思主义哲学辩证思维方法的指导下,我们才能理解科学理论的逻辑体系的辩证性质和它产生发展的辩证规律。无数科学史实都充分说明,马克思主义哲学的辩证思维无论从经验知识飞跃到理论学说过程中,还是在从假说发展到科学理论过程中都起着重要作用。这种作用尤其在自觉运用马克思主义哲学的辩证思维时更为明显。因而,马克思告诫人们“蔑视辩证法是不能不受惩罚的”,^①充分运用马克思主义哲学的辩证思维方法就能不断突破传统思维定式、强化自己认识和改造世界的能力,从而更进一步增强理论素养,提高思维水平,完善思维方法。

科学的理论思维必须以马克思主义哲学为方向。科学的理论思维不是指科学家乃至普通人都具有的一般的理性的逻辑的思维,而是指哲学的思维能力。哲学的思维是与各门具体科学不同的一种理论思维的领域,它所讨论的问题是宇宙、社会、人生的根本问题,而马克思主义哲学正是对世界的这些问题的准确回答。它是建立在通晓思维的历史和成就的基础上的理论思维、是对客观世界的共同本质和普遍规律的正确反映。因而它能够理论思维运用和发展、为人们认识目标和方向提供整体思路,并及时准确地加以修正,使之不断朝着正确的方向发展而不至于陷入理论误区或者脱离理论的基础——实践。马克思主义哲学的价值正是在于保证人们最终在认识和实践完整地把握世界、并能准确地去改造世界,这也正如马克思宣称的“哲学家们只是用不同的方式解释世界、而问题在于改变世界”。^②

马克思主义哲学的理论基石——实践的观点是理论思维的根本出发点,马克思主义哲学是思维的产物、更是实践的产物。人类思维的产生和发展都是在实践过程中进行的。恩格斯在《劳动在从猿到人转变过程中的作用》一文中,科学地论述了劳动对于思维主体——人、思维的物质基础——人脑,思维的手段——语言等产生的作用。如果没有劳动就不可能有思维产生。人类思维发展史实质上就是人类实践史。正是在实践的推动下,人类经历了原始社会的具象思维,文明时代的抽象思维,从而达到了今天的理论思维。马克思主

义哲学作为科学的世界观以科学实践观为基础,把直观的客体世界或神秘的主体世界转化为实践世界,在实践基础上达到了主客双方的互动和统一,马克思主义哲学在实践基础上,把客观事物的规律主体化,形成了辩证思维方法和现代科学思维方式——理论思维。实践是马克思主义哲学的基础,也同样是思维方式、思维方法发展和变化的基础,只有坚持这一点,才能最终达到理论思维。

三、运用马克思主义哲学提高理论思维水平应注意以下几点

首先,高度重视马克思主义哲学对提高理论思维水平的作用;不能肢解、片面引用马克思主义哲学的理论;时刻注意到引证不能代替论证、而重在把握其精神实质;运用其原则和方法,不能将其视为僵死的教条。要做到这一点就要深入学习马克思主义哲学,正确掌握认识世界和改造世界的唯一科学的世界观和方法论。同时马克思主义哲学不像其他具体科学那样可以直接提供具体问题的具体答案,它往往是以具体科学的理论和方法为中介,把科学世界观和方法论与具体实践相结合,只有进一步充分认识到这一点,才能达到理论思维,才能切实地指导人们研究具体问题,为自己开辟通往现实的道路。

其次,提高理论思维不只是进行抽象思维,更不能远离社会生活本身。马克思主义哲学的鲜明特点就是其实践性。马克思主义哲学在理论上全面地、科学地论证了实践,论证了实践在认识中的决定作用和哲学中的基础地位,其全部理论都要付诸实践,指导实践,化作改造世界的物质力量。由此看来,马克思主义哲学不仅丰富了思维内容,更从方法上确定了整体思维指向,从而使得到理论思维不只是逻辑思维能力更是理性思考现实问题,并进而解决现实问题的能力。

其三,提高理论思维应立足实践着眼于未来发展。理论思维固然要立足于实践,但更要着眼于未来。这一方面是理论思维自身的需要,更是时代发展的需要。理论思维要不断在实践中发展,思考时代发展过程中的问题,进行科学的判断,从而作出正确的决策和对策,以促进人类更大进步。

注 ①《马克思恩格斯选集》第1卷,第467页。

②《列宁选集》第4卷,第362页。

③《马克思恩格斯选集》第3卷,第65页。

④《列宁选集》第2卷,第580页。

⑤《爱因斯坦文集》第1卷,第510页。

⑥《马克思恩格斯选集》第2卷,第19页。

责任编辑 黄邦汉